

AI小屋化身温暖“树洞”，倾听学生心声

湖南安智网络科技有限公司扎根智慧校园领域，累计获得80余项应用型发明专利

长沙晚报全媒体记者 陈星源

近日，在湖南湘江新区的莲花镇中心小学，一场妙趣横生的探索之旅展开——走进“AI心理小屋”，AI伙伴不仅通过绘本故事、趣味游戏和涂鸦板，引导孩子们认识与表达情绪，还能聆听小心事，教授简单的呼吸放松法，并用积极正能量的话语给予孩子鼓励……这个安全、友好的数字空间，成为科技守护孩子健康成长的生动注脚。

对湖南安智网络科技有限公司（以下简称“安智科技”）而言，这间“小屋”只是其深耕智慧校园领域的一个缩影。从校园通信代理商到自主研发“安智校园云平台”，从携手大厂布局移动支付，再到推出“小智聆心AI空间站”，安智科技在20年间始终紧跟市场需求，用一次次成功转型，书写着湖南省专精特新中小企业的“含新量”。

打破“信息孤岛”，实现业务深度串联

身处校园，无论是购物支付还是对外联络，都少不了信息化应用的加持。在这条细分赛道上，单一应用场景的开发并不难，真正的难点在于如何“串珠成链”，构建起协同高效的的整体系统。

安智科技董事长贺衡湘较早洞察到这一关键。“做好学校信息化，需要将很多内容串联起来，最怕形成‘信息孤岛’。”凭借在通信运营领域七年的从业经验，他精准意识到产品供应不能与市场需求脱节，并于2005年毅然开启了创业征程，踏上集成化探索之路。

智能门禁与请假机联动，学生到校情况一目了然；人脸识别轻松购物，无缝对接主流支付方式；对讲机支持视频通话，让家校互动零距离；AI空间站化身温暖的“树洞”，倾听学生心声……如今，走进湖南多所中小学，安智科技带来的智慧“新风”扑面而来。

更重要的是，科技作为第三方监管，正推动校园管理走向全面规范与透明。

以校园食堂为例，食材安全素来是家长的心头大事，每日消费数据则是学校管理的核心。安智科技通过中小学智慧食堂综合监管平台，一举破解多重难题——一方面在后厨关键



在“小智聆心AI空间站”内，学生只需轻触屏幕，就能与善解人意的AI伙伴展开对话。 长沙晚报全媒体记者 尹昊天 摄

点位部署“AI盒子”，实现对员工规范、鼠患等8类风险的智能识别与实时预警，识别准确率高达98%，让违规行为无处遁形；另一方面，“智能电子秤”自动采集上传每一批食材的重量与溯源信息，从源头锁定了食材安全性与采购账目的真实性。

最终，所有监管数据、消费记录都通过小程序向家长透明公开，在技术赋能下，构建起学校省心、家长放心的校园食安新生态。

而这并未形成新的“信息孤岛”。“我们的智慧食堂平台采用‘标准化接口+定制化适配’的方式，与学校现有教务系统、财务系统、家校沟通系统无缝对接。”贺衡湘告诉记者，在数据的快速流通下，学生请假信息可实时同步至食堂精准备餐，消费记录自动生成财务凭证，食材溯源、营养报告等也能一键推送至家长端，同时收集反馈形成管理闭环。

这种深度融合不仅打破了系统壁垒，更构建了从后勤管理到家校共育的完整生态，让智慧监管真正服务于育人本质。

前瞻行业趋势，精准把握转型风口

从零起步，到如今服务全国5000多所学校，服务师生超600万人的全国性智慧校园龙头企业，安智科技做对了什么？

在贺衡湘看来，关键在于始终与市场同频共振，精准把握每一次行业风口。

“我们核心团队技术背景深厚，对行业趋势有着天然的敏感度。”他介绍，公司目前已组建起一支百余人的“研发军团”，累计获得80多项应用型发明专利，200余项软件著作权，能以最快速度响应市场需求，让创意落地生根。

2020年，刷脸支付作为新鲜事物走向大众，安智科技迅速捕捉到其在校园的应用潜力。“学生丢卡率高、校内结算繁杂、消费不透明，这些问题当时亟待解决。”贺衡湘表示，与之相比，刷脸支付的逐笔扣费模式能让消费透明化、阳光化、公开化。

基于此，安智科技与腾讯、支付宝达成合作，推出“校智付”产品线，目前已覆盖1300多所学校，服务用户超300万人。

没有任务时，他就“泡”在训练场，不是精进自己的救援技能，就是耐心指导新人，将游泳技巧与水域救援经验倾囊相授。

刘凯飞的热心公益并非始于退休。20余年来，几乎每年他都会买书籍、文具等送给乡村学校的孩子。

“我就是个普通人，做点力所能及的事，没什么。”他说得云淡风轻。

“怕家人担心，但救援工作总得有人做。”刘凯飞简单话语背后，是一份沉甸甸的担当。起初家人不理解，觉得救援工作风险高，但看他全心投入、乐在其中，也渐渐转为理解与支持。

2024年，岳阳平江和郴州资兴遭遇持续强降雨，汛情严峻。刘凯飞和长沙市蓝天救援队的队员们义无反顾参加救援。“飞哥”驾着冲锋舟，和其他队员一起将被困在楼房中的老人、儿童和孕妇小心翼翼地背出或抬出，转移到安全地带。在陌生的城市，面对复杂的水情和暗流，“飞哥”等人不顾危险，帮助群众脱离险境。

“能帮上忙，心里就踏实、高兴。这是什么都换不来的！”刘凯飞动情地说。

随着智慧校园建设的深入，安智科技将目光投向更具前瞻性的领域。通过AI技术赋能，企业携手清华智谱创新打造了“小智聆心AI空间站”，以智能化手段为学生的情绪调节与内心成长提供支持。该系统具备全天候响应能力，能够为教师提供辅助课程资源，助力校园构建更加完善的关爱与支持体系。

拥抱“人工智能+”，打造“第三空间”

在安智科技展厅内，一座白色半透明的“小房子”格外引人注目，这就是备受学生欢迎的“小智聆心AI空间站”。走进这个空间站，学生只需轻触屏幕，就能与一位善解人意的AI伙伴展开对话，分享成长中的点滴心情，获得回应与支持。目前，该空间站已入驻北京、上海、湖南等地的300多所学校，其中不乏清华附中、北大附中等知名学校。

“我们的目标是为学生营造一个学习、生活之外的‘第三空间’。”贺衡湘介绍，这款与清华智谱·聆心智能联合研发的产品，基于国内首创的校园专属大模型Emooha，展现出多种核心优势：可实现全校学生成长状态100%覆盖评估，提供24小时在线的实时陪伴，且所有交互均基于经过严格验证的标准化模型，确保支持的专业性和可靠性。

随着国务院《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》出台，人工智能与教育深度融合迎来政策东风。在这一垂直领域持续深耕，也成为安智科技坚定不移的选择。

“我们将推动更精准的场景适配、更深度的人机协同、更普惠的技术应用从理念走向现实。”贺衡湘表示，随着智慧食堂与AI心育两大核心业务步入发展快车道，安智科技有望在未来2至3年内实现业务规模的成倍增长，用科技改变生活，让孩子校园生活更美好，守护孩子的健康成长。



扫码看辣视频
AI小屋化身温暖“树洞”

专精特新 智造未来 系列报道 4



刘凯飞积极投身水域救援。

长沙晚报通讯员 曾劲玉 供图

险境。

自加入长沙市蓝天救援队后，“飞哥”把主要精力都放在了救援上。2022年，刘凯飞参与救援32次，获评队内“救援之星”；2023年，因表现突出，被评为“优秀志愿者”；2024年，他再度获评“优秀队员”。截至目前，他的志愿服务时长已累计近3000小时。

“能帮上忙，心里就踏实、高兴。这是什么都换不来的！”刘凯飞动情地说。

开福区55家托育机构纳入普惠体系

不负所“托”

破解双职工带娃难

长沙晚报10月20日讯

（全媒体记者 李卓 通讯员 王自强）家门口的机构开放普惠化托育服务，这波福利羡慕不？20日，记者从开福区卫生健康局获悉，该区实施普惠托育服务发展示范项目，截至目前，全区55家托育机构纳入普惠体系，占全区托育机构的近九成，缓解双职工家庭“带娃难”。

今年以来，开福区聚焦群众“托育难”需求，通过整合优质资源、健全扶持机制等举措，推动普惠托育服务提质扩面，让优质、便捷、平价的托育服务惠及更多家庭。

“我儿子一家工作很忙，没有时间照顾小孩，我一个人带也很困难，家门口的托育班帮了大忙。”市民聂祖梁说，孙子在开福区教育局龙湖春江花月幼儿园享受普惠化托育服务，价格实惠且服务质量稳步提升。下一步，开福区将积极开展科学育儿进社区、进企业活动，推进0至3岁婴幼儿医育结合，积极完善托育机构服务体系。

“我们目标是为学生营造一个学习、生活之外的‘第三空间’。”贺衡湘介绍，这款与清华智谱·聆心智能联合研发的产品，基于国内首创的校园专属大模型Emooha，展现出多种核心优势：可实现全校学生成长状态100%覆盖评估，提供24小时在线的实时陪伴，且所有交互均基于经过严格验证的标准化模型，确保支持的专业性和可靠性。

随着国务院《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》出台，人工智能与教育深度融合迎来政策东风。在这一垂直领域持续深耕，也成为安智科技坚定不移的选择。

“我们将推动更精准的场景适配、更深度的人机协同、更普惠的技术应用从理念走向现实。”贺衡湘表示，随着智慧食堂与AI心育两大核心业务步入发展快车道，安智科技有望在未来2至3年内实现业务规模的成倍增长，用科技改变生活，让孩子校园生活更美好，守护孩子的健康成长。

家长省心，孩子也开心。在这家托育教室里，明亮的暖色调装修，搭配柔

和的灯光，让人感到温馨而舒适。

摄影大赛将同步开展。贝拉小镇的亲子童趣、光明松鼠谷的萌宠互动、云湖山庄的湖光山色、1917游学路线的人文底蕴、云开庄园的田园风光，皆是取景佳处。无论是专业摄影爱好者，还是随手记录生活的普通人，都能拿起相机或手机，捕捉乡村的自然之美、产业之兴与人文之韵。优秀作品将在镇内集中展览，以镜头为笔、秋光为墨，向更多人展现白箬铺乡村振兴的丰硕成果。

当晚，由村民自编自演的“重阳村晚”也将温情上演。舞狮《龙魂》携手民族舞蹈热闹开场，《中华孝道》合唱传递敬老深情，口技、花鼓戏等节目轮番登场。外籍歌手与本土艺人还将共同演绎《九月九的酒》等经典曲目，现场同时设有孝爱家庭表彰与传统文化有奖互动，在古今交融中传递孝爱文化。

活动期间，现场配备专业安保、医疗点和交通引导，免费停车场与应急场地均已就绪，全力保障游客体验。活动免费开放，市民可乘坐白箬铺专线公交或自驾至光明松鼠谷参与。

这个重阳，不妨走进白箬铺，在民俗中感受传统，在山水间体味乡情，共赴一场秋光里的温情约会。

11月1日，旅拍打卡与

作为长沙市蓝天救援队一员，“不怕苦、不怕累”的他始终冲锋在前——靠谱“飞哥”，志愿服务时长近3000小时

长沙晚报全媒体记者 周小华 通讯员 曾劲玉

10月19日上午，记者在长沙市蓝天救援队见到刘凯飞时，他正穿着一身利落的队服，专注地参与救援培训。今年60岁的他，眼神坚定，给人一种踏实可靠的印象。队里的人都喊他“飞哥”——这称呼既亲切，也饱含敬意。

刘凯飞曾是一名军人，退休前是铁路司机，热爱游泳。如今，他身兼数职：长沙市冬泳协会教练、长沙市蓝天救援队游泳教练兼水域组助教。最近，他再次获评长沙市蓝天救援队的“月度之星”。

“靠谱”，是大伙对他的评价

“加入蓝天救援队没想太多，就觉得自己还能动，能做点好事就尽量做。”刘凯飞言语朴实。

2021年退休后，刘凯飞选择成为长沙市蓝天救援队的一员。从那以后，训练、救援、后勤保障……几乎每一项任务都少不了他的身影。

救援一线总是冲在前

在队里，“飞哥”从不“挑活”。无论是救援一线，还是后勤支持，他都冲在前面。队友评价他：任劳任怨，“不怕苦、不怕累”。

有困难找志愿者
有时间当志愿者

